

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года



№ 176 (6624)



Вторник, 10 сентября 1985 года



Цена 3 коп.

## М.С. Горбачев в Тюменской области

6 сентября в Тюмени состоялось совещание партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей, на котором обсуждены задачи дальнейшего развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, эффективного использования ресурсов.

В работе совещания участвовали Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Ельцин, заместитель Председателя Совета Министров СССР А. К. Антонов, Н. К. Байбаков, Б. Е. Щербина, ответственные работники ЦК КПСС, министры СССР и РСФСР, руководители ряда объединений и предприятий, секретари парторганизаций.

Совещание открыл М. С. Горбачев. Он сказал, что Центральный Комитет КПСС принял решение провести это совещание, чтобы обсудить пути реализации постановления Политбюро ЦК КПСС о комплексном развитии нефтяной и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986—1990 годах.

На совещании выступили министр нефтяной промышленности В. А. Динков, министр газовой промышленности В. С. Черномырдин, министр строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности В. Г. Чирсков, первый секретарь Тюменского обкома партии Г. П. Богомяков, первый секретарь Томского обкома партии А. Г. Мельников, буровой мастер Нижневартовского управления буровых работ № 1 объединения Нижневартовскнефтегаз В. А. Казаков, заместитель министра нефтяной промышленности, начальник Главтюменьнефтегаза В. И. Грайфер, бригадир строительного управления № 5 объединения Тоболпромстрой В. П. Галкина, генеральный директор объединения Татнефть А. К. Мухаметаганов, заместитель Председателя Совета Министров СССР А. К. Антонов, мастер капитального ремонта скважин объединения «Юганскнефтегаз» В. К. Шадрин, первый секретарь Сургутского горкома партии Н. Г. Аникин, бригадир монтажников

строительного управления № 219 Главмосстроя М. В. Тищенко, начальник Главтюменьгеологии Ф. К. Салманов, министр транспортного строительства В. А. Брежнев.

Чтобы успешно выполнить намеченные планы, подчеркивали они, надо уже сегодня приложить все силы для ликвидации отставания нефтяной промышленности. В связи с этим говорилось о необходимости лучше продумывать все направления развития отрасли, иметь обоснованные расчеты на более длительную перспективу, широко использовать передовой опыт.

Выступавшие обращали внимание на то, что машиностроение не в полной мере обеспечивает потребности нефтяной и газовой промышленности, капитального строительства в современном оборудовании, следует решительно повышать его качество и надежность. Для этого, в частности, нужно всемерно поощрять сотрудничество машиностроителей с нефтяниками и газовиками.

Государство направляет на развитие Западно-Сибирского комплекса огромные средства. Необходимо с высокой отдачей использовать капитальные вложения, материально-технические ресурсы. С этой целью требуется поднять на более высокий уровень капитальное строительство в регионе.

Отмечалось, что большая программа сооружения транспортных магистралей в Западной Сибири должна быть глубже проработана учеными. Наука должна внести более весомый вклад в развитие нефтегазового комплекса.

Приводились факты нарушения плановых заданий, брака, некачественного ведения работ. Не везде еще на новостройках по-хозяйски бережно относятся к легкоранимой природе Севера. Многие говорили о необходимости повысить темпы жилищного строительства. Следует резко улучшить торговое, бытовое, культурное обслуживание людей.

Перед партийно-хозяйственным активом выступил М. С. Горбачев. Его выступление было выслушано с большим вниманием.

(ТАСС).

## XXVII СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!



### Подрядчики не подводят

Не первый год осваивает нефтяные месторождения Тюменщины бригада бурового мастера Юрия Андреевича Скорохода. А до этого она отлично зарекомендовала себя в Поволжье, в Саратовской области. В Быстринской экспедиции Ершовского УБР проходчики Скорохода — среди лидеров предсезонного социалистического соревнования. Сменные задания вахты перекрывают, как правило, на 40—50 процентов.

На снимках: мастер Ю. А. Скороход; на буровой. Фото В. Зарубина.



### В ТРОЙКЕ ЛИДЕРОВ

Удачным выдался нынешний год для коллектива тампонажной конторы производственного объединения Сургутнефтегаз. Так, планы восьми месяцев по заливке эксплуатационных колонн и кондукторов, например, перекрыты соответственно на 155 и 161 единицу. Напомним, также, что еще в июле предприятие выполнило программу одиннадцатой пятилетки.

В предсезонном социалистическом соревновании отличается бригада по креплению скважин, руководит которой В. В. Полещук. Если брать во внимание глубину стволов на Фе-

доровском месторождении, то тампонажные операции здесь следует отнести к разряду самых трудоемких. Тем не менее на счету коллектива 101 колонна вместо 84 по плану. Буквально на пятки лидеру наступает бригада И. П. Болдырева из Лянторского цеха. Третью позицию занимают сейчас вахтовики А. А. Телепегина, представляющие объединение Куйбышевнефть.

В конторе десять бригад по креплению скважин. На трудовом календаре девяти из них — начало двенадцатой пятилетки.

Н. ДЕМИДОВ,

## НА УДАРНОЙ ВАХТЕ

В подразделениях треста Запсибэнергострой продолжается социалистическое соревнование, посвященное XXVII съезду КПСС. Высокую производительность труда и отличное качество работ показывают бригады, вставшие на ударную вахту.

На совместном засе-

дании администрации и объединенного профсоюзного комитета подведены итоги социалистического соревнования очередной девятой декады. Победителями ее стали плотники-бетонщики З. С. Зязова из СУ ГРЭС-1, штукатуры-

маляры В. И. Панасевич из СУ Отделстрой, теплоизолятор Н. Д. Денисова из СУ СЭМИ.

На втором месте бригады плотников-бетонщиков Н. Ж. Кожебаева из СУ Сургутпромстрой, плотников-бетонщиков М. А. Козакина из УС ГРЭС-2, теп-

лоизоляционники Г. В. Натертышевой из СУ СЭМИ.

Третье место присвоено коллективом П. А. Жмурко, плотника-бетонщика УС ГРЭС-2, А. А. Ружичко, монтажникам Строймонтажа, И. В. Палиенко, водителям АТК.

Т. ПАШКЕВИЧ, старший инженер ООТиЗ треста.

# САМОУСПОКОЕННОСТИ НЕТ

В марте нынешнего года дан в эксплуатацию первый энергоблок ГРЭС-2. На сентябрь планируется ввод второго, а в мае — третьего восьмисоттысячника. В отечественной практике нет примеров, когда бы гиганты энергетики создавались в столь короткие сроки. Коммунисты — энергостроители Сургута вправе гордиться, что идут в авангарде борьбы за превращение в жизнь решенной партии и правительства, направленных на достижение наивысшей производительности труда, увеличение энергооборуженности народного хозяйства Западной Сибири.

Своей главной задачей партийная организация управления строительством ГРЭС-2 считает мобилизацию коллектива на досрочное выполнение государственных заданий.

В нашем коллективе трудятся 82 коммуниста. Все они — от рядовых рабочих до первых руководителей — имеют партийные поручения, ведут большую работу в профсоюзе, товарищеском суде, в группе народного контроля и других общественных организациях. Многие коммунисты стали инициаторами ценных починов. Комплексная бригада плотников-бетонщиков Г. Г. Гринина, где пять членов КПСС, выступила с инициативой: «Пятидневку — в четыре дня!». Этот почин подхватили бригады С. И. Разуваева, В. Х. Ганиева, В. И. Косаревского и другие. В канун 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне бригада В. Х. Ганиева призвала трудовые коллективы стройки ознаменовать эту дату досрочным выполнением плана полугодия. Взяв рубик, коллектив партгрупорга Ганиева принял новое обязательство: ко

## ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ: РУКОВОДСТВО ХОЗЯЙСТВОМ

дню открытия XXVII съезда КПСС справиться с заданием двух месяцев первого года двенадцатой пятилетки. Таких примеров можно привести много. День ото дня растет авторитет партийной организации. В этом году ее ряды пополнились свежими силами. Десять человек приняты в члены партии, семь из них — рабочие, комсомольцы.

В управлении создано пять партийных групп, которые возглавляют В. П. Телков, В. Х. Ганиев, Н. Е. Кордюк, С. Н. Чубаров, В. Ю. Шарфутдинова. Под контролем коммунистов находятся вопросы выполнения плановых заданий, трудовой и производственной дисциплины, ими принимаются оперативные меры по критическим замечаниям трудящихся. Случаи нарушения трудовой дисциплины у нас обсуждаются прежде всего в коллективе, где работает человек, совершивший проступок. Ни один факт не остается незамеченным. В результате кропотливой работы за шесть месяцев текущего года нам удалось добиться сокращения числа прогулов без уважительной причины по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 2,5 процента. Число лиц, побывавших в медицинском вытрезвителе, также уменьшилось.

Осуществляется большая работа по идеологическому обеспечению выполнения планов и обязательств, утверждению норм коммунистической морали. В обстановке взаимной требовательности и строгой выскательности проводится ежемесячные идеологические планы начальник управления коммунист В. В. Лигинченко. На них заслушиваются руководи-

тели подразделений по вопросам состояния наглядной агитации, идет принципиальный разговор о ходе социалистического соревнования, о претворении в жизнь предложений трудовых коллективов, направленных на повышение эффективности труда, улучшение воспитательной работы на участках, в бригадах, по месту жительства.

Чтобы сделать более тесной и оперативной связь инженерно-технических работников с бригадами на строительных площадках, каждую из них закрепили за сотрудниками отделов управления. Таким образом, рабочие имеют возможность ежедневно обращаться с возникающими у них вопросами к специалистам-шефам, которые наделены правом самостоятельно решать возникающие проблемы, а при необходимости обращаться к руководителям управления.

Следует сказать и о той роли, которую играют в воспитании коллектива агитаторы и пропагандисты. Лучшими из них являются В. Н. Потолова, М. М. Логвинова, Ю. А. Герасименко, Е. Ф. Груцинова. Большую работу проводит заместитель секретаря парторганизации по идеологии В. А. Веселов. Владимир Анатольевич — пропагандист школы комсомольского просвещения, много работает с резервом партийных рядов, способствует повышению активности молодежи не только в труде, но и в общественной жизни. 86 комсомольцев привлечены к занятиям в общеобразовательной школе, в системе комсомольской учебы и школах коммунистического труда. Юноши и девушки — активные участники агитбригады управления.

Недавно они организовали свой инструментальный ансамбль. На базе управления создан клуб художественной самодеятельности. Большое место занимает шефская работа. Молодых энергостроителей связывает крепкая дружба с учащимися восьмой средней школы, которые охотно помогают старшим товарищам во всех их делах. Сейчас многое делается для того, чтобы наше молодежное объединение стало лучшим среди общежитий треста.

Результат целенаправленной работы — широко развернувшееся в подразделениях управления социалистическое соревнование за постоянную встречу XXVII съезда КПСС. Коллектив занял первое место среди строительных управлений первой группы треста Запсибэнергострой по результатам работы за первый квартал. На семь миллионов рублей перевыполнен план по генподряду за полугодие. Выработка на одного рабочего в периодовых коллективах превышает плановую на 17,6 процента. Решением бюро горкома КПСС, исполкомов городского и районного Советов народных депутатов по итогам социалистического соревнования за второй квартал бригада плотников — бетонщиков В. Х. Ганиева занесена на городскую Доску почета. Лидерами социалистического соревнования кроме нее являются коллективы А. С. Лапаева, Н. Н. Нартыча, П. А. Жмурно, они взяли обязательство выполнить план одиннадцатой пятилетки не позднее 21 декабря. Коммунисты управления строительством ГРЭС-2 далеки от самоуспокоенности. Впереди много работы, жизнь выдвигает новые задачи, которые предстоит решать, развивая энергетику нашего региона.

**Г. МЫЗНИКОВ,**  
секретарь партийной организации управления строительства ГРЭС-2.

## НТП на магистрали

В Сургутском отделении железной дороги состоялся партийно-хозяйственный актив по вопросам ускорения научно-технического прогресса. С докладом «О комплексном развитии железнодорожного транспорта в свете решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС по ускорению научно-технического прогресса, росту производительности труда и увеличению на этой основе объема перевозок в двенадцатой пятилетке» выступил начальник Сургутского отделения железной дороги А. А. Бок.

Главным вопросом на активе стояло бо-

лее полное использование уже имеющегося оборудования, новой техники. Намечены пути дальнейшего совершенствования научно-технического прогресса в отделении железной дороги, увеличение на этой основе производительности, провозной и перерабатывающей способности дороги, более полного удовлетворения получателей в грузо-перевозках.

На активе утвержден проект социалистических обязательств по научно-техническому прогрессу.

**В. СКОРОБОГАЧ,**  
секретарь парткома Сургутского отделения железной дороги.



## Автограф на рейхстаге

УКРАИНСКАЯ ССР. Осенью 1942 года на средства жителей Ворошиловского района Саратовской области были построены боевые машины для защиты сталинградских рубежей. Первая из них передана Герою Советского Союза майору В. И. Шишкину. На подаренном самолете Василий Иванович Шишкин летал до конца 1943 года и сбил лично 12 фашистских машин. Участвовал летчик и в битве на Курской дуге, в Берлинской операции. Всего за время войны совершил 542 боевых вылета. Его роспись среди автографов Победы, оставленных советскими воинами на рейхстаге.

На снимке: Герой Советского Союза В. И. Шишкин в подаренном ему самолете. (Фото из личного архива В. И. Шишкина). (ТАСС).

## ЗАТЯЖНОЕ РАВНОДУШИЕ

НЕОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ ЗАКАЗЧИКА И ПОДРЯДЧИКОВ СРЫВАЕТ ПУСК ОБЪЕКТА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, ИМЕЮЩЕГО БОЛЬШОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ГОРОДА.

Августовский, по-осеннему пасмурный день. Сыро на улице, но еще большей сыростью охватило меня в недостроенном помещении стоматологической поликлиники — пусковом объекте треста Сургутгазстрой. Готовая коробка здания давно уже стоит немой укором всем, кто занят ее возведением в микрорайоне «А» по улице Магистральной. Константин Иванович Гришков, молодой прораб, когда я спрашиваю его о причинах задержки на стройке, морщится, словно от зубной боли, потом говорит: «Куда только ни обращались... И все бесполезно!».

Действительно, руководство треста Спецнефтегазстрой только обещает «завтрашний» вид своего строительного управления № 16 на прокладку восемнадцати метров тепловых сетей от аптеки к поликлинике,

а воз и ныне там! Более двух месяцев стоит открытой траншея теплотрассы, мешающая выводу 15-го стройуправления Сургутгазстрой на благоустройство.

Социалистические обязательства коллектива треста Сургутгазстрой предусматривают ввод поликлиники в строй действующих к 7 ноября нынешнего года. Именно на трестовские обязательства ориентировались трудовые коллективы города в целом, когда принимали аналогичное обязательство. Этот объект здравоохранения, так долго ожидаемый сургутянами, рассчитан на 600 посещений в день. С вводом стоматологической поликлиники уменьшатся очереди у «зубных» кабинетов. Ведь пока что сургутяне обеспечены этим видом оздоровительных мероприятий всего лишь наполовину.

Кто же не хочет, что-

бы севернее в кратчайшие сроки получили строящийся объект? Я уже назвала строительное управление № 16 Спецнефтегазстрой. Хочу отметить, что СУ-16 частично не выполняет взятые обязательства. И самый свежий пример тому — стоматологическая поликлиника, где согласно обещанию начальника СУ-16 В. Г. Бокова (и добавлю: согласно графику работ) тепло должно быть запущено еще в марте.

Еще один объект здравоохранения — противотуберкулезный диспансер — идет окончания работ на внешних и внутриплощадных тепловых сетях. Там товарищ Боков от имени своего коллектива обещал завершить их прокладку к концу полугодия. Вроде бы все сделано, осталась «мелочь»: испытать, запрессовать и сдать генподрядному строительству № 9. Кроме того, подать

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА: КАК ОНИ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

«Вести в эксплуатацию стоматологическую поликлинику на 600 посещений». (Из социалистических обязательств трудящихся города Сургута на последний год пятилетки).

тепло в главный корпус, подготавливаемый к отделке. Думается, что руководство СУ-16 примет меры к тому, чтобы строители нашего треста не имели нареканий к своему главному помощнику. Второй виновник отставания от графика работ — участок сантехнических работ из комсомольско-молодежного монтажного управления № 9 треста Тюменьгазмонтаж. В адрес КММУ-9 отправлено письмо двенадцати телефонов примерно такого содержания: «По вашей вине срывается своевременный ввод объекта...» и т. д. Продолжительность действия таких напоминаний сказывалась лишь 3—4 дня. Затем сантехники исчезли опять на месяц-другой.

Намеренно не привожу цифр выполнения строительных-монтажных работ. Горю от отнесения к делу о выполнении договорных обязательств и данных слов, которые да-

ются расходятся с делом. Протокольные и устные заверения — как мы и дчас привыкли к ним! Почему отдельные руководители не несут ответственности за недобросовестность там, где сроки и объемы подписаны их собственной рукой, строкой государственного плана?

Хочется сказать и о заказчике, объединении Сургутнефтегаз. Очевидно, мы не очень сильный генподрядчик: приняли три года тому назад проект поликлиники без инженерного решения точек сброса дренажных вод и подключения слаботочных сетей, прокладки телефонной канализации. Этот вопрос не решен отделом капитального строительства Сургутнефтегаза и по сей день. Он же не поставил на стройплощадку лифт грузоподъемностью 100 килограммов во втором квартале (опять-таки согласно обещанию). Напрасно обивают пороги гендиректора

стройуправления № 42 работники участка Лифтмонтажа с объединением своих услуг. Объединение обещает предоставить грузовой лифт с завода-изготовителя лишь в третьем квартале... согласно графику поставок. Направившись вывод: значит, срыв выполнения объемов монтажных работ во втором квартале заказчиком был запланирован.

А пока прораб Гришков вынужден защищать в своем родном управлении за невыполнение плана работ на объекте, за невыход на объект бригады СУ-16, КММУ-9. Кто же поможет прорабу Гришкову?

**З. МУХАМЕДИНА,**  
наш вест. корр.

ОТ РЕДАКЦИИ. Газета обращается с запросом к руководителям шестнадцатого управления треста Спецнефтегазстрой, комсомольско-молодежного монтажного управления № 9 и ждет ответа на этот критический материал своего нештатного автора. Напомним, что соображается он и для трудящихся возглавляемых вами организаций.

# ЧТОБЫ СОСТОЯЛСЯ

## «ПРЫЖОК»

ССО-85

«КРУГЛЫЙ  
СТОЛ» РЕДАКЦИИ

БЫСТРО прошло стройотрядовское лето. Очень удачно один из бывалых командиров ССО сравнил его с прыжком: «Полгода готовишься к нему, а эти два месяца — сам прыжок».

В целом, если говорить об успехах зонального отряда, «прыжок» получился удачным. Около двух тысяч бойцов освоили почти девять миллионов рублей капиталовложений, отремонтировали 16 подшефных школ и 22 садика, прочитали 576 лекций. Порцию добрых эмоций задали стройотрядовские концертные программы. А с таким успехом прошел конкурс политической песни, фестиваль студенческих строительных отрядов! Доброе воспоминание в Сургуте оставят о себе ребята в защитных куртках.

И все-таки сегодня, после итоговой в этом сезоне производственной лекции, командиры и комиссары ССО собрались за «круглым столом», чтобы с позиций личного опыта оценить пройденный этап, обобщить главные проблемы сезона. Ведь они тоже были. Лейтмотивом этой беседы командиры стали слова ветерана стройотрядовского движения Игоря Настичкина из ССО «Сургут-85»: «Цель наша — это успех благородного и очень правильного дела, которому уже двадцать шесть лет».

Начал разговор А. Идрисов, командир дагестанского ССО «Вира» — победителя соцсоревнования в студенческой зоне. За два месяца 30 бойцов его освоили один миллион рублей. Не были забыты и шефская работа, лекционная пропаганда, отдых. О гостеприимстве и веселом нраве «Виря» слышали многие отряды и местные жители. Какие только отряды ни переплывали в их «беседке общении». Но, пожалуй, самая крепкая дружба сложилась с отрядом «Иоланта».

Кстати, образ с прыжком, который приводился выше, принадлежит именно Ахиаду Идрисову. А готовился он к своему прыжку даже не полгода. Вот уже в течение двух лет каждую субботу после учебных занятий Ахиад занимается с будущими мастерами ССО. Многие из его учеников уже сами выступают в качестве наставников.

Белобородова Марина и Мухамедова Альбина — командиры отрядов «Аэлита» и «Фрион» из Тюменского индустриального института. И их отряды, и сами они — новички в стройотрядовском движении. Обе опустили свою слабую командирскую подготовку. Плохо ориентировались в работе с документами. Конечно, по ходу дел некоторые навыки приобретались. Но, чтобы вникнуть во

все, понадобилось не меньше месяца.

Такие же проблемы были характерны для ребят из Тюменского государственного университета и Тобольского пединститута. Видимо, эти факты имеют связь с тем, что ССО, сформированные в Тюменской области, освоили всего 66 процентов плана. Совершенно очевидно, что соответствующим учебным заведениям следует уделять больше внимания подготовительному этапу.

В прямой пропорции производственные успехи отрядов зависят от степени готовности работы с бойцами принимающих организаций. Студенческие отряды трудятся в Сургуте уже не первый год. И можно говорить об определенных закономерностях в отношении принимающих организаций. Из года в год отлично складываются отношения бойцов с такими предприятиями, как тресты Запсибэнергострой, Сургутгеологстрой. В то же время в представлении некоторых руководителей зональных отрядов сложился свой «черный список» предприятий, в адрес которых регулярно поступают нарекания — плохая организация работ, равнодушные к бытовым проблемам бойцов.

В такое положение попал отряд «Антей», который работал в СУ-81 треста Сургутнефтепрома. В отряде собрались крепкие ребята-исто-

рики, асы общественных наук, но, к сожалению, слабо ориентирующиеся в проблемах строительства. Однако они все же надеялись, что их крепкие руки и энтузиазм пригодятся запрашиваемому предприятию. Не получилось.

Не повезло и ССО «Фемида», так как попал он в СУ-42 треста Сургутгазстрой. Видимо, на следующий год не имеет смысла направлять строительные отряды в такие организации, как СУ-81, СУ-42, СМП-584, СУ-1 треста Сургутспецжилстрой.

Ряд недостатков, связанных с организацией социалистического соревнования, отметили москвичи из отряда «Сургут-85». Условия его хотя и были доведены до всех, но не было соответствующего оформления, редко подводились промежуточные итоги. Очевидно, неоправданно снижена роль идейно-политической и массово-воспитательной работы, так как оценивалась она в три раза меньшим количеством баллов, чем производственная деятельность.

В оценку общественной полезной деятельности отрядов входили только три показателя — шефская помощь, количество прочитанных лекций и количество концертных программ. А вот шестфш над инвалидами Великой Отечественной войны, организация операций «Природа», «Дороги Родины» никак не оговаривались. Неудивительно, что большая часть этих воспитательных мероприятий была выпу-

щена из деятельности многих линейных отрядов. Видимо, многие из этих недочетов имеют, во-первых, связь с тем, что до сих пор в области не выработано единых условий соцсоревнований для ССО.

Во-вторых, в нынешний сезон зональный штаб работал с более чем двойной перегрузкой. Четыре его руководителя направляли работы 54 линейных отрядов. В то время как до этого им приходилось выехать с 15—20 отрядами.

Наверное, не лишено рационального зерна предложение московских студентов о создании комиссий по организации производственной деятельности, политико-воспитательной работы и медицинского обслуживания. Очевидно, если правильно направить работу этих комиссий, открылись бы широкие возможности для контроля за деятельностью отрядов. А для обмена опытом.

Такие вот организационные моменты нынешнего лета обсуждались командирами ССО. И, видимо, многие из них надо начинать решать уже сегодня. Плохо, что в разговоре за «круглым столом» не участвовали представители горкома ВЛКСМ, хотя их настойчиво приглашали. Такие беседы, где бурлящий поток различных мнений рождает новые формы, новые предложения, должны быть в центре пристального внимания. Ибо только чуткое отношение к инициативе снизу оградит нас от застоя и рутинности.

Н. СТАРЫХ.

# ТРЕБУЕТ ВРЕМЯ

## НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — НАШИ КРЫЛЬЯ

Сургутские геологи внимательно изучили материалы апрельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС, совещания в Центральном Комитете партии по вопросам ускорения научно-технического прогресса. В подразделениях Обского объединения заметно активизировалась работа по внедрению новинок, дающих возможность повысить производительность, снизить расход материальных ресурсов.

В связи с этим хочется отметить постановку рационализаторского дела в Восточно-Сургутской экспедиции и центральной базе производственного обслуживания. ЦБПО, например, по итогам социалистического соревнования в прошлом году заняла в главке первое место. Хороших показателей добились также слесарь Сургутской экспедиции А. А. Горбачев, электрослесарь предприятия теплоснабжения и тепловых сетей А. А. Исхаков. А если говорить о предприятиях, где техническим творчеством охвачено наибольшее количество человек, то следует назвать Восточно-Сургутскую и Ноябрьскую нефтегазразведочные экспедиции.

А теперь конкретно — что сделано. В нынешнем году Р. М. Шарипов, В. И. Биктемиров, Е. П.

Петров и С. В. Семенов из Восточно-Сургутской НГРЭ решили изменить технологию приготовления соленасыщенного раствора, предложив новую учеными, и осуществили целый комплекс задумок. И стандартный каротаж показал полное равенство электрических потенциалов в растворе и на стенках скважины. Тем самым отпала необходимость в приготовлении 180 кубометров соленасыщенного глинистого раствора. Геофизическое исследование велось в течение 52 часов без дополнительных спусков инструмента на промывку и проработку. И в результате незначительного проникновения фильтратов в пласт скважина фонтанирует. Экономический эффект от внедрения предложения составил 22,4 тысячи рублей. Сэкономлено 30 тонн глинистого порошка, четыре тонны реагентов, а непроизводительные затраты сокращены на восемь суток.

Большую выгоду дало также и такое предложение, как «Резинометаллический клапан на колонку насосно-компрессорной трубы» Г. И. Панченко и И. И. Денищенко из Сургутской экспедиции. Оно позволило сэкономить 19,39 тысячи рублей. А новинки Э. И. Биктемирова, Р. М. Шарипова «Изменение тех-

нологии обработки наработанного глинистого раствора», Ф. Х. Хазиева «Обогрев кузова КраЗ-256 отработанными газами», В. Ф. Мааса, А. И. Анисимова, Н. Н. Мокрянского «Обогрев пневмолинн на автоматических спуско-подъеме и ключе буровых труб» в сумме дали экономический эффект на 67,327 рублей.

Согласно плану мероприятий по механизации ручного труда в объединении внедрены буровые установки с автоматическим спуско-подъемом, станки укомплектованы пневматическим бурильными ключами, регуляторами подачи долота, механизированы спуско-подъемные операции при испытании скважин и т. д. За счет этого число рабочих — буровиков и испытателей, занятых ручным трудом, сократилось на 68. Применение новой техники и прогрессивной технологии — деффектоскопии бурильных труб, проводки скважин турбобурами ТПС-172, режимно-технологических карт только в прошлом году помогло высвободить 122 человека.

В объединении Объединенная геология создана постоянно действующая комиссия по руководству, координации и контролю за ходом выполнения целевой комплексной про-

граммы по сокращению ручного труда. Проектом ЦКПРТ на двенадцатую пятилетку предусмотрено высвободить 236 человек. Сегодня у нас механизирован труд 40 процентов рабочих. В бурении и испытании доля его еще выше: соответственно 44, 60 процентов. Увеличивать этот важный показатель — такая задача стоит перед геологами-новаторами.

Недавно в Тюменской области побывал Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев. Он встретился с нефтяниками Нижнеуртского, газовеками Уренгоя, энергетиками и ремонтниками промышленного оборудования Сургута. И всюду в его беседах подчеркивалась важность и актуальность дальнейшей интенсификации производства.

Нашей области отведена главенствующая роль в обеспечении народного хозяйства ценным энергетическим сырьем, и ждуть от тюменцев, в том числе и от сургутских геологов, многого. А ключ к росту эффективности разведочных работ — во внедрении достижений науки и техники, тесном взаимодействии коллективов производственных подразделений с учеными, активной творческой деятельностью.

С. МЕЛЬНИКОВА, инженер технического объединения Объединенная геология.

## Слово дали — сдержали

К концу августа коллектив коммунистического труда первого цеха НГДУ Сургутнефть имени 50-летия СССР решил довести сверхплановую добычу сырья до 20 тысяч тонн. И обязательство свое сдержал.

В честь юбилея стахановского движения в ЦДНГ-1 проведен субботник. Заработанные средства перечислены в Фонд мира.

Н. НИКОЛАЕВ.



НИКОЛАЕВ. (Украинская ССР). Корабелы ордена Ленина судостроительного завода имени 61 коммунара проводили в первый рейс рефрижератор «Бухта Русская». Этим судном начинается строительство рефрижераторов новой серии. Достройка корабля осуществлена в рекордно короткие сроки. После демонстрации на международной выставке в Ленинграде «Бухта Русская» начнет свою трудовую биографию. НА СНИМКЕ: рефрижератор «Бухта Русская». Фото А. Кремко (ТАСС)

## КНИЖНЫЙ КОМПАС

### «ГОРЯЧАЯ ШИРОТА»

Средне-Уральское книжное издательство выпустило сборник очерков тюменских и свердловских авторов «Горячая широта».

Едва перелистав книгу, находишь, что в ней рассказывается о первопроходах северной земли, о проблемах освоения Западной Сибири, о шефской помощи ученых, комсомольцев и молодежи Среднего Урала газовекам и нефтяникам Тюмени.

Что же сроднило героев очерков с северным краем, какая сила помогла преодолеть им трудности и помогает преодолевать их сейчас, что сделало их хозяевами земли, которую они осваивают? Ответы на такие вопросы ищут не только авторы, но и сами герои их произведений.

Для Николая и Надежды Кузнецовых, героев одного из очерков, по комсомольским путевкам приехавшим в один из приобских городов, кажется, вопросов нет: не могут они жить без Среднего Приобья, его суровой красоты, напряженных рабочих будней. Свой ответ на эти же вопросы дают один из руководителей газоперерабатывающего объединения Алатырев из очерка «Горячая широта», члены экипажа теплохода, которым командует капитан Медведев, из очерка «Груз особого назначения», проходчики из бригады бурового мастера Супрунова из очерка «Уренгойские встречи».

Во многом не схожи у всех этих людей профессии, судьбы, личные устремления, но для всех них, героев безграничных тюменских горизонтов, единственным мерилом моральных и физических ценностей является труд.

Конечно, исчерпывающие ответы на поставленные вопросы дать в небольшой книге невозможно. Но, думается, основные слагаемые формирования тюменского характера — характера человека, заинтересованного в быстром и в то же время экономном освоении подземных богатств, — в очерках прослеживаются.

А. АЛЕНОВ.

